

نگری و نظریاتی اعتبار سے شکست خوردہ ذہنی انتشار کے شکار یہ لوگ، کھسیانی بنی کھبانے کے مترادف یہ دلیل پیش کرتے ہوئے دیکھے گئے کہ ”سپائی سب سے بڑی قوت ہے اور عوام اس کا سرچشمہ ہیں۔“ نہ جانے یہ لوگ مشاہدہ کے بعد بھی اظہارِ حقیقت سے کیوں عاری ہیں، قرآن کی زبان میں یہی وہ لوگ ہیں جن کے دلوں، سماعتوں اور بصارتوں پر تاملے پڑے ہوئے ہیں۔ اور یہ چوپایوں سے بھی بڑے ہیں، بگوش ہوش سنو! بیشک سپائی سب سے بڑی قوت ہے لیکن خُدا کائنات کی سب سے بڑی سپائی ہے اور وہی قوت کا سرچشمہ ہے؟ انہیں یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ کیونکر ہم کا بھیا تک، انجامِ جمہوریت کے عبرت ناک زوال کی فریاد ہے۔ دنیا میں تغیر و تبدل کے اسباب میں سب سے بڑا سبب خالق کے فطری نظام سے بغاوت اور مخلوق کے غیر فطری نظام کی اطاعت ہے۔

جہادِ افغانستان کے دس سال؛ جہادِ افغان کو دس سال مکمل ہوئے، اس جہاد نے نہ صرف افغان عوام کو حوصلہ بہت، عزیمت اور جیسے کا شعور دیا، بلکہ دنیا بھر کے سماجوں میں زندگی کی ایک لہر پیدا کر دی۔ اس کے ساتھ ساتھ مغربی ادا مشرقی دنیا کو بھی زبردست متاثر کیا۔ آج جہادِ افغانستان کے نتیجے میں کیونکر پوری دنیا میں ذلیل و دُروا ہو رہا ہے اور اشتراکی کوچہ گود تیزی کے ساتھ اپنی بے طبعیت ہے ہی، مجاہدین نے روس کو تاریخ کی ذلت آمیز شکست سے دوچار کر کے افغانستان سے اپنی فوجیں واپس بلانے پر مجبور کر دیا۔ گورباچوف بظاہر یہی کہہ رہے ہیں کہ اب افغانستان میں میری فوج نہیں لیکن مجاہد کی عقابانی نظردشمن پر ہے، ان کے بقول ”بیش ہزار روسی فوجی“ جو زبانی نیشیا کی صورت میں ابھی موجود ہیں اور ہم دوسریوں کے شکلِ اغلاہ تک اپنی جدوجہد جاری رکھیں گے۔

افغانستان میں روسی جارحیت ہو یا پانامہ میں امریکی بربریت ہم دونوں کی مذمت کرتے ہیں۔ ہمارے نزدیک دونوں اسلام کے بھی دشمن ہیں اور ان دونوں کے بھی،

جہادِ افغانستان میں لاکھوں شہیدوں کا خون دوڑ رہا ہے زبردستوں کی بالادستی اور مظلوموں کی آہ نیم شبی

کی قبولیت کا ظہور ہو چکا ہے۔

اسلام ہو پھر غلغلہ اندازِ جہاں میں

افغان کی یلغار پہاڑوں کو چلائے

پاکستان کے حکمران اور سیاست دان ان حالات سے سبق سیکھیں اور اللہ کی دی ہوئی مہلت کو غنیمت

سمجھیں ورنہ عہدِ تمہاری داستان تک نہ ہوگی داستانوں میں

مفکر احرار چودھری افضل حق رحمۃ اللہ علیہ ادیب ، مفکر ، سیاستدان

یہ مضمون آغا شورش کاشمیری نے آج سے چالیس برس قبل چودھری افضل حق رحمۃ اللہ علیہ
کی کتاب "میرا افسانہ" کے دیباچہ کے طور پر تحریر کیا تھا۔
۸ جنوری ۱۹۴۲ء چودھری صاحب کا یوم وصال ہے۔ اسی حوالہ سے ہم جنوری
کے شمارہ میں یہ مضمون دوبارہ قارئین کو رہے ہیں۔ (ادارہ)

اور عارف کی بازی ہارنے لگی۔ باتوں باتوں میں مرد کے واسطے نثر
کا ذکر کیا میں نے عرض کی یہ سچ ہے کہ اردو نثر کا پہلا سلیب بڑا اسلوب
غالب کے خطوط میں، لیکن زبان کی سادگی کا سہرا سرسبز مرحوم کے سر ہے
انہوں نے نہ صرف انشا پر دہائی کے پارین سو سنات پھرتی لکھی گئی بلکہ غالب
و اسالیب کی نشاۃ ثانیہ کے محرک بنے اور نثر اردو میں بگھری ہوئی چاندنی
کا سا جو بن گیا۔ مولانا محمد حسین آزاد کے ان تکلفات کا خزانہ بدستور رہا۔
لیکن مولانا العارف حسین قاسمی نے سادہ اسلوب بنگالہ کی انشائیہ لکھی۔
علامہ شبلی نور اللہ مرتدہ چونکہ ایک علمی محقق تھے اور علیات کی زبان بچوں
ہوام کی سطح سے کہیں بلند ہوئی ہے اس لئے انہوں نے بین بین ایک تین
رہج تحریر پیدا کی۔ جس علما و دانشور پر احمد مرحوم دہلی کی کئی سال پہنچتے
ہے ایک مہی رنگ کی جھلکیاں کہا جا سکتا ہے۔ نثر مرحوم کی نثر کا لہجہ
منفرد تھا۔ لیکن شہر مندو تھا جس سے ایک صاحب وزبانی ہوتا جاتا ہے
دن تا نوحہ صرف دہانہ کے شہ فریج تھے، اور گھنٹوں کی خوشی تھا گھنٹا فاش
اس دور کے نثری قہا میں مولانا ابوالکلام آزاد کی انشا پر دہائی عرب کے
شہسواروں کی صدائے رجز ہے اور ان کے مرصع فقرے غالب مرحوم کا
نوائے سروش ہے کی شہر جمل۔ مولانا ظفر علی خان صاحب طرز ادیب ہیں
لیکن ان کے نیک الفاظ ہوائوں کی طرح پوسکن نہیں بلکہ سمندری نوبھوں کی
ماند مگر نثر اور لہجہ ایک ہوتے ہیں۔ خواجہ حسن نظامی کے قلم کی چون نہایت سلیبی
ہے اور اس کی وجہ دہلی کا چھڑنا یا انہیں ہے۔۔۔ فنا
شعلا سا لیک جلتے ہے انداز تو دیکھو
نثر کے جدید اسالیب کا جوہر ہے جس کا رب تلک کاروں کی جگہ

دستبر سے لے کر ایک صبح کا ذکر ہے، نثر احرار میں حضرت سید مظاہد
شاہ صاحب، غازی، مولانا ظفر علی صاحب، مظہر مولانا محمد شہیر علی ارتزہ
شیخ حسام الدین صاحب، حضرت صومی، کاشمیری، خواجہ عبدالرحیم صاحب
عاجز۔ اور چند دوسرے دوست جمع تھے۔
بلد سخی اور لطیف گوئی نے نضا کو قہستان بنا کر رکھا تھا، سید عطاء اللہ شاہ
بغالی، شبلیوں کی جھاڑ باندھنے میں کچھ ایسے مشتاق ہیں کہ بڑے بڑوں کی
زبانوں میں لونی گنگ جاتی ہے اور اچھے اچھوں کا شہلا گنگا دکھائی ہوئی
آگ کی حرمت ٹھنڈا پڑ جاتا ہے۔ مولانا ظفر علی صاحب الہدیہ کے گنگو کے طور
ہی، انوکھے ہیں، اور عموماً واقعات و شخصیات سے مزاح پیدا کرتے ہیں مولانا
محمد شہیر مرحوم دانشور تھے ان کی تیر کو نوری کہے، ان کی نثر باتوں میں بھی
کسی کبھی آہوان شہر کی شوخی جھلکتی تھی۔ شیخ حسام الدین کے فقرے اور جملے
بلد سخی ہنجر کے بیٹھے چوبلی گیت، دیہات پنجاب کی طرز اور شہسواروں کے
قبیلوں کی مانند کانوں کی راہ سے دل میں آتے جاتے ہیں

اور صومی کاشمیری کا تونگ
ہی اور ہے، اساتذہ ارب کے نثروں کی چلتی پھرتی مباحث۔
شاہ جی طنز بات و عنکبات کے جدید و قدیم جہانات پر عارضہ آرائی
نور پارے نئے کے میاں قرادین صاحب، شہلا شاہ صاحب کے گائے اور کہا
دیکھتے میرا چلتا پھرتا رنگ آگیا ہے، میاں صاحب نے منہم بننا ہوں سے
جائزہ لیا، اور پوچھا کیا گھنٹ پوری ہے؟
محض وقت کئی، صومی بولا
نہیں خوش وقتی، بہر میں سے کسی ایک نے کہا۔

ادیب نے سمجھنے کے خطوط میں اپنے فن کی مزاج کا پتہ دیا تھا لیکن سمجھنے والوں کے رومان غلاموں کی بناؤت اور موت کا رنگ میں زیادہ ادیب کی وجہ سے مشہور ہیں جیسے فسانہ آزادی کی وجہ سے ترقی نامہ ستر شہزادہ شہزادہ اور ان کی دوسری تصانیف تو خوبی سے مشہور ہیں مگر یہی نہیں بلکہ ادیب نے فسانہ آزادی اور عبدالمجید صاحب نے ہائے کاشت کے ہونے پورے پورے دوسری صاحب مرحوم کا ادبی پرکھ لیا ہے؟ میں نے عرض کی کہ ان کی سیاسی کمزوری ان کی عمر سے نہیں زیادہ ہے۔

فخر۔ اس کا مطلب؟
میں یہ صحت تو واضح ہے کہ تاریخ انہیں دیر تک ادیب کی بجائے سیاسی زیم کی حیثیت میں سمجھ کر گئے گی۔

عاجزہ تو کیا اور غلطی خاں کی پوزیشن میں تھی ہے۔
میں۔ ہو کلام، اسٹیٹ انشورنس کے لیے غلطی خاں ادویات کی راہ سے سیاسی سیات میں داخل ہوئے ہیں اور دوسری صاحب نے سیاسی سیات کیلئے ادویات میں قدم رکھا ہے۔ اس کے علاوہ دوسری صاحب ادویات کو کسی مقصد کے لیے بھیجے ہیں۔ انہیں ادویات سے اس لئے لگاؤ ہے کہ اپنے ماحول کے مزاج سے آشنا ہیں اور غلاموں کو ادیب کے شیدا بنوں سے انہی کے رنگ میں اپنی کسی بات کہنا چاہتے ہیں۔

مختصر یہ کہ انہوں نے ادیب کو ادب کی خاطر نہیں بلکہ نفسیات عمومی کے اندازہ شناسی کی حیثیت میں مقصد کی خاطر اختیار کیا ہے اور ان کی جبین افکار پر شعرو ادب کی روشنی کے ساتھ ساتھ سیاسیات کی برسی بھی پائی جاتی ہے۔ جو انہیں مولانا محمد علی مرحوم کی طرح ایک سیاسی راہنما کے طور پر پیش کرتی ہے۔ اس کے یہی معنی نہیں کہ چودھری صاحب کی زندگی آزادی ہند محبوب خدا بجا رہا تو وہ ان اسلام اور میرا فسانہ وغیرہ تصنیفات آورد نشر میں اپنا ادبی درجہ نہیں رکھیں۔ اور ان میں اسالیب سیات کی خوبصورتی نہیں ہے۔ یہ سب کچھ ہے اور ایک صاحب فرنگی سا انداز رکھتا ہے لیکن علامہ اقبال کی فرخ و ادیب و شاعر کے مقام سے آگے ہیں اور یہی ان کی جزیالی تھی ہے۔

علامہ اقبال شاعر دین و دانش کے ٹٹ جانے پر پکارتے تھے کہ کیس کا فرادا کا غمخون تیرے ساقی؟ اور پھر ہندوستانی مسلمانوں کی سرد لاش پر نو حشر کرتے ہوئے لگتا تھا
بھی عشق کی مگ اندھیر ہے • مسلمان نہیں را لہ کا ڈھیر ہے
لیکن چودھری صاحب کے ان فتویات کا گند رنگ نہیں اور نہ انک وہ اس کی تمایاں ہیں انکے نزدیک مذہبی انسان اس میں بیخ اناس کا آئینہ ہے جو حرکت سزائی سے رنگ آورد ہوتا ہے اور لاش کی بائیں سیکڑی کے ٹوٹ جاتا ہے۔

ان اشارات سے علامہ اقبال مرحوم کی فکر کا استہرا منظور نہیں بلکہ ایک ہی منزل کے دو مختلف راہوں اور راہوں کی دعوت سفر اور انداز رفتار کے حدود واضح کرنا مقصود ہے۔ ہندو مذہبی بقول فرخ صاحب حضرت صمد خیال اور پاکیزگی کے مطالب کے اقبال سے ڈور جدا ہونے کے کٹر مشن پر انا اور انکی ذہنی تجویز پر توفیق رکھتی ہے اور اس کی صلہ میں جوش و سرستی اور لاش و صداقت کا جو پر کوئی نظر آتا ہے وہ ادیبوں کی الفاظ آراہیوں کو کہاں نصیب ہے ع

انکے دلوں کی کیسپ آرمی ہے یعنی منت انتقاد کی جگہ نفس مضمون میں ثمرت پیدا کی جاتی ہے اور زندگی کی جگہ گیری کے باعث الفاظ کی بنا کا کی ذہنی دے دی گئی ہے۔ اس کے بہت سے اسباب ہیں لیکن بڑی وجہ ہیں الاٹاری میاؤں اور تعلقات میں جو سائنس کی عظیم الشان ترقیات کے باعث گرد امض کی مختلف آبادیوں کو ایک مسلسل آبادی کی صورت میں مربوط کر کے ہونے ہیں اور طبائع انسانی پر شہد حیات میں انحصار پند ہو گئی ہیں چونکہ ذہنی زندگی وسیع ہو گئی ہے اس لئے وہ بھی کئی اصناف میں منتشر ہے اور یہ صرف بجائے خود ایک شخص باب ہے۔

تعمیر ہے۔ یہ کے مختلف زاوے ہیں۔ اور اہل عقیدتین مہتمم زوہ اسلامیات کا مزہ ہے۔ جاسوٹا شاعر ہے۔ یادوں کے لیے ادیب کی طووس میں وہی کہ ہیں ترقی میں جو تاریخ، ریاضی، تمدن، معاشرت، مصلحت اور سائنس کا ایک قابل قدر ذخیرہ ہے۔ لیکن ترقی آوردہ دنیا کی آزادی کی جامعیت کو یہ بھانڈوں پورا کر رہی ہے۔ ہندوستانی کیلئے الہ آباد اسی شاہراہ پر گزرنے سے جانور یہ دینی سیاسیات کی نشیئی بھجا رہا ہے۔ یہ نجات میں ادیب و شاعر کے نئے نئے تجربے کے باعث ہے۔ یہ وہ مخصوص الفاظ سیات میں اولیت کا سہرا نجات ہی کو حاصل ہے۔

جہاں تک افراد اور مشرکے مختلف دائروں کا تعلق ہے طلیات ادویات اور ریات میں مولانا سید سلیمان ندوی، مولانا عبدالحق پندت برجوں میں داتا تریو ڈاکٹر حسین، پروفیسر صاحب من، ڈاکٹر رضی الدین، ڈاکٹر یوسف صاحب، پروفیسر محمود شیرانی، علامہ تاجو نجیب آبادی، علامہ عبد اللہ العادوی اور ڈاکٹر سید محمد عبدالرشیدی صاحبی باقی راہوشی ہیں۔
نئے ادبی خادوں میں ڈاکٹر الی الدین، تریو سید صاحب حسین، محمود گورکھ پوری، ایم ایم، اے ڈاکٹر محمد دین، آئیو آقا، بیدار خت خاں، ایم اے ڈاکٹر اختر حسین، رائے پوری، سید آل احمد سرور، پروفیسر رشید صدیقی کا زیادہ لگاؤ ہے۔ قدیم انداز تصنیف سے علمی مختلف ہے۔ مزاج میں فروغ ایک رشید احمد صدیقی اور جتاپیلرس مخصوص افرادیت کے ملک ہیں۔
فشی سجاد حسین مرحوم ایڈیٹر اردو پرنٹنگ کا فنتر حراج کے فشرکے طرح تیر غفا

لیکن خاصہ عبد الغفار ایڈیٹر بیہام جید آباد کن کا فنتریکہ اور لہکا ہوتا ہے یعنی تہنیر اور تہم کے ہیں بن عبد الجبار سادک نومی معاملات میں شخصیات اور واقعات سے تنقید کا ادبی پیلو نکلانے میں لانا ہی ہیں۔ غلطی خاں محمد رفیع سودا اور شاعر اللہ خاں انشائی طرح مقصر زاوہ ہیں اور جلیب تنم اور بنول نایب غ کی جس سے بات۔ جس سے شکایت ضروری کی مند باجہازی کے اسلوب کا شرف پر افسانہ آزاد کا پرتو ہے اور ہر شہد مطالعات میں شراع فیروزے دکان بجائے ہما لیکن ان کے بیچوں کا باہمی کبھی خود کشی ہو گئی تھی افسانہ نگاری میں نشی پریم چند کی کسی خوبی اس کے جمعہوں لوہیڑوں میں نہیں اگرچہ افسانہ اور ناول کی ذوقی روز بروز بڑھتا جا رہا ہے اور ہمارے شگفتہ قلم جو ان اس میدان میں خوب خوب تجربے کر رہے ہیں کرشن چندر اور جلد جلد شہرت کے زینہ پر پہنچ گیا ہے لیکن وہ نیندر متیاری کے مشاہد میں عسق زیادہ ہے اور اراحم ندیم قاسمی کے دیہاتی انسانوں کا گھاگا ہر ہے میرزا

